

對教會而言，保護生命絕非一種意識型態

我們該勇敢促進每個人的生命，因為每條生命都具有無可量計的價值。

2020年3月25日

25年前，正是在3月25日，聖若望保祿二世教宗頒布了《生命的福音》通諭，談論人類生命不可侵犯的價值。時隔四分之一個世紀，教宗方濟各3月25日在宗座大樓圖書館主持週三公開接見活動時，在要理講授開始之

際，「信念堅定地」重申沃依蒂瓦教宗當年的呼籲。

當天是聖母領報瞻禮，教宗方濟各談及天使報喜與生命的福音之間的關聯。他指出，此刻新冠疫情在全球大流行，「威脅到人類生命和全球經濟」。在此背景下，我們更加需要「再次提出這項教導」；也就是：「生命的福音乃是耶穌訊息的核心」。各時各地的教會有義務宣講這福音。

教宗說：「如同每個福音宣講那樣，生命的福音首先也要得到見證。我懷著感激之情念及許多人默默無聞的見證，他們以各種方式慷慨地為病患、長者、孤獨的人，以及赤貧者服務。」他們「身體力行生命的福音」，有如聖母瑪利亞往見表姊依撒伯爾、前去協助她一樣。

我們必須捍衛的生命，「絕非一個抽象概念」，卻始終是個有血有肉的人。比方說：「剛受孕的胎兒、遭排

斥的窮人、孤獨氣餒的病人或是臨終患者、失業或找不到工作的人、遭到拒絕或是被限制居所的移民。具體的人展現出生命。」

天主渴望人人享有圓滿的生命。教宗表示，為此，「教會深切感受到一切對人性尊嚴和生命的威脅。對教會來說，捍衛生命絕非一種意識型態，而是一個人性現實」；所有基督徒都蒙召參與其中，不僅因為他們是基督徒，更因為他們是人。「不幸地，在我們的年代，一個提倡普世人權的年代，攻擊人性尊嚴和生命的情況仍不斷發生。更有甚者，我們面對新的威脅和新的奴役，而法律不一定能保護最弱小、最容易受傷害的人的性命」。

此時此刻，《生命的福音》通諭的訊息比以往任何時刻更具有現實意義。除了應對種種緊急危難以外，還需要「在文化和教育層面採取行動，把團結、關懷和接納的態度傳授給後代子

孫，深知生命的文化不是基督徒獨享的遺產，更屬於每個建設友愛關係的人，他們承認每個人的自身價值，即使人處於脆弱和痛苦時刻」。

每個人的生命都具有無可量計的價值，應當勇敢地以言以行宣講這點。貝爾格里奧教宗「信念堅定地」向眾人再次發出聖若望保祿二世25年前的呼籲，即：「尊重、捍衛、關愛並服務生命，每個人的生命！唯有走在這條路上，你才會找到正義、發展、自由、和平與福樂！」

要理講授結束後，教宗在問候講意大利語的信友時，勉勵眾人信賴天主的仁慈，慷慨善待近人，「尤其是在這些充滿不確定性的時刻」。教宗最後說：「在聖母領報瞻禮這一天，我把所有的人託付於耶穌的母親、我們的母親。她在納匝肋說了『是』，願她每天助佑你們對上主說『是』。上主召叫你們在各種具體的生活處境中接納祂、跟隨祂。願天主降福你們。」

(梵蒂岡新聞網)

pdf | document generated automatically
from <https://opusdei.org/zht/article/dui-jiao-hui-er-yan-bao-hu-sheng-ming-jue-fei-yi-zhong-yi-shi-xing-tai/> (2026年
1月17日)